

РАЗДЕЛ 2
**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОХРАНЫ
И ЗАЩИТЫ ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ:
ЦИВИЛИСТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

**ЕИС НОТАРИАТ – НАЧАЛО ЦИФРОВИЗАЦИИ
БЕЛОРУССКОГО НОТАРИАТА**

Т.М. Аникеева, Е.Н. Митрофанова

Ключевые слова: ЕИС Нотариат, электронный нотариат, электронный нотариус, цифровизация нотариата, информатизация, наследство без границ, нотариальные действия, деятельность нотариата, истребование сведений, права и законные интересы.

Цифровизация и информатизация наиболее важных процессов в обществе являются важнейшими направлениями в развитии электронного государства, к созданию которого согласно государственным программам «Цифровое развитие Беларуси» стремится и наша Республика. Эта программа направлена на внедрение информационно-коммуникационной инфраструктуры в сферы жизнедеятельности общества, а также обеспечение информационной безопасности. Одной из таких услуг на основе информационно-коммуникационной инфраструктуры является «электронный нотариус», поэтому важно показать значимость модернизации и внедрение цифровых инноваций в нотариате Беларуси, учитывая уровень "цифровой зрелости" Республики Беларусь как в отраслевом, так и в региональном масштабах, а также применяемые технические решения, мировые тенденции, что является основой для дальнейших цифровых преобразований.

Материал и методы. Материалами для исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных исследователей и юридические журналы, а также методы: логический, анализа, синтеза, индукции, дедукции.

Результаты и их обсуждения. Все организационные структуры государства, граждане, общественные объединения и организации вовлечены в процесс информатизации в Республике Беларусь, который с каждым годом набирает обороты. Информатизацию рассматривают как научно-технически и социально-экономически организованный процесс удовлетворения информационных потребностей на основе использования компьютерной техники, современных телекоммуникационных систем и информационных технологий [1, с. 69].

Высокие требования предъявляются современным обществом к получению, передаче, обмену информации, реализации прав, обязанностей и законных интересов в информационной сфере. Использование преимуществ

электронного документооборота, возможностей обращения для решения вопросов в электронной форме значительно упрощает взаимодействие государственных органов с гражданами и организациями в двустороннем порядке.

С 01.01.2014 нотариат в нашей стране не является государственным, но реализует публичную функцию, совершая нотариальные действия от имени государства в интересах частных лиц с учетом требований действующего законодательства Республики Беларусь.

Интенсивное развитие информационно-коммуникационных технологий, компьютерных сетей, распространение для широкого круга лиц доступа к сети Интернет и обоюдное желание государства в лице его органов, общества в целом и отдельных его граждан упростить порядок взаимодействия привело к появлению таких понятий как «электронное государство», «электронный нотариат», «электронный нотариус» и другие.

Под электронным нотариатом следует понимать не просто возможность использования компьютера в работе нотариуса и подготовку электронных документов с использованием компьютерной техники, а совершение нотариусом в порядке, установленном законодательством, нотариальных действий с использованием информационных коммуникационных технологий. Электронный нотариат включает в себя электронный документооборот, возможность допуска к служебным электронным базам данных и организации электронных запросов, обслуживание электронного нотариального архива, осуществление засвидетельствования электронной копии бумажного документа и бумажной копии электронного документа, применение электронной цифровой подписи [2, с. 386].

По сравнению с такими странами СНГ как Казахстан и Российская Федерация, где «электронный нотариат» достаточно развит, в нашей стране он только начинает набирать обороты.

В рамках реализации пункта 10 Указа Президента Республики Беларусь от 27 ноября 2013 г. № 523 «Об организации нотариальной деятельности в Республике Беларусь», а также Концепции информатизации нотариата нашей страны Белорусской нотариальной палатой был реализован ряд приоритетных задач, созданная Белорусской нотариальной палатой Единая информационная система нотариата (ЕИС Нотариат) функционирует с 01.01.2017 и зарекомендовала себя как надежный автоматизированный помощник в работе нотариуса.

В настоящее время Белорусской нотариальной палатой в рамках компетенции обеспечивается функционирование информационных (электронных) ресурсов (систем) и технологий, с использованием которых всеми нотариусами осуществляется взаимодействие между собой и с государственными органами [3, с. 2].

Каждый нотариус может обратиться за необходимой ему в рамках компетенции информацией из Единого государственного регистра недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним, Единого реестра

административно-территориальных и территориальных единиц Республики Беларусь. Также в ЕИС нотариата запущен сервис по «онлайн» доступу к данным ресурсам. Кроме того, благодаря работе системы, нотариус имеет возможность оперативно получить информацию из Государственной информационной системы «Регистр населения», автоматизированной информационной системы Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, других информационных источников.

В ЕИС Нотариат содержатся сведения о завещаниях и их отмене, что позволяет своевременно реагировать на открытие наследства при наличии завещания гражданина; а с 1 января 2023 станет доступна возможность истребовать и получать на безвозмездной основе сведения о наличии вкладов лица в банках Республики Беларусь и некоторую другую информацию [4, с. 5]. Получение подобной информации позволит ускорить сроки совершения нотариальных действий; защитить права и законные интересы лиц, заключающих сделки с недвижимым и движимым имуществом, а также лиц, имеющих права на отчуждаемое имущество; проверить легитимность лиц, обращающихся к нотариусу; оперативно установить вид наследуемого имущества и т.д.

Заключение. Стоит отметить, что внедрение цифровизации в деятельность нотариата также позволило ввести принцип «наследство без границ» на территории отдельных городов и районов Республики Беларусь, что позволяет наследникам умерших граждан, обратиться для оформления наследственных прав к любому нотариусу в этом городе или районе (Минск, Витебск, Гомель, Брест и Брестский район, Гродно и Гродненский район, Бобруйск и Бобруйский район).

ЕИС Нотариата обеспечивает комплексную автоматизацию процессов сбора, обработки сведений о нотариальной деятельности и, как следствие – возможность доступа в режиме реального времени к сведениям об отмене доверенности (в том числе удостоверенных должностными лицами белорусских загранучреждений) и поиска открытого наследственного дела. Сервис работает совершенно бесплатно, размещен в открытом круглосуточном доступе на сайте Белорусской нотариальной палаты, и с каждым годом число граждан и представителей бизнеса пользующиеся данным сервисом увеличивается. Благодаря развитию автоматизации и информатизации в нотариальной деятельности информационный функционал стал доступен и востребован в обществе.

По словам председателя Белорусской нотариальной палаты Натальи Борисенко «Расширение использования информационных технологий является одной из приоритетных задач в деятельности современного белорусского нотариата» [5, с. 8], что несомненно будет способствовать построению информационно-правового пространства государства, повышению правовой и информационной культуры, совершенствованию правового обеспечения развития информационных технологий.

Список использованных источников

1. Информационные технологии в юридической деятельности: учебник для бакалавров / под общ. ред. проф. П.У. Кузнецова. – М.: Юрайт, 2011. – 422 с.
2. Кирвель, И.Ю. Перспективы внедрения электронного нотариата в Республике Беларусь // Информационные технологии и право (Правовая информатизация – 2015): материалы V Междунар. науч.-практ. конф. (Минск, 28 мая 2015 г.) [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь; под общ. ред. Е. И. Коваленко. – Электрон. дан. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2015. – С. 386.
3. Комментарий «Инструкция о порядке совершения нотариальных действий: что изменилось» (Т.А. Лисок) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ilex-private.ilex.by/view-document/=21ni&searchPosition=2#M100001>. – Дата доступа: 29.04.2022.
4. О нотариате и нотариальной деятельности : Закон Респ. Беларусь, 18 июля 2004 г., № 305-З : в ред. от 5 янв. 2016 г. № 355-З : с изм. и доп. от 29 июня 2020 г. № 33-З // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
5. Леднева, Н. Статус изменен / Н. Лебедева // Нотариальный вестник плюс. – 2014. – № 4. – С. 8.

ЗАВЕЩАНИЕ КАК ИНСТИТУТ ПРИОБРЕТЕНИЯ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Т.М. Анিকেева, Н.С. Царенко

Ключевые слова: наследство, нотариус, наследственное право, наследственные правоотношения, наследодатель, наследник, основания наследования, наследование по завещанию, охрана прав и законных интересов граждан.

Материалы и методы. Материалами для данного исследования послужили научные труды отечественных авторов, а также методами исследования выступили комплекс общенаучных и специальных методов познания: диалектический, исторический, логический, сравнительно-правовой, абстрагирование, анализ и синтез.

Основными целями исследования является:

- всестороннее изучение и анализ норм законодательства Республики Беларусь в отношении завещания и особых распоряжений, которые завещатель вправе указать в завещании;
- изучение проблем, связанных с реализацией данных норм на практике;
- необходимость изменения законодательства в связи с изменениями социальной среды;
- а также сравнительный анализ действующего законодательства с законодательством иностранных государств в сфере реализации прав и законных интересов граждан посредством наследственных правоотношений.